Sehr geehrter Hr. Mag. Hohenecker,

Ich habe Ihr Schreiben dankend erhalten und freue mich darüber, dass Ihre Mandantin derartig hohe Ansprüche an Datenschutz stellt.  
1) Ersuchen um weitere Informationen 
Leider kann ich Ihrem Ansinnen nicht nachkommen, da Sie vergessen haben, eine von Ihrer Mandantin unterzeichnete Vertretungsvollmacht sowie eine angeschwärzte Ausweiskopie Ihrer Mandantin dem Schreiben beizulegen. Ich ersuche, dies umgehend nachzuholen. 
Die unter dem in Ihrem Anschreiben angegebenen Link herunterladbare Vollmacht in Form eines signierten PDF-Dokuments ergibt bei Prüfung durch die A-Trust keinen grünen Haken als Status, sondern ein gelbes Warndreieck. Sie werden daher dafür Verständnis haben, dass ich auf dem Original bestehen muss. 
Weiters benötige ich weitere Angaben, um Ihren Anspruch prüfen und Ihrer Auskunftsbitte Folge leisten zu können und ersuche um ehest mögliche Beantwortung folgender Fragen: 
Zu welchem Zeitpunkt (Datum und Uhrzeit) erfolgte der Zugriff auf meine Webseite durch Ihre Mandantin von der angegebenen IP-Adresse aus? 
Mit welchen Mitteln erfolgte der Zugriff? 
Zudem benötige ich einen Nachweis, dass Ihre Mandantin zu diesem Zeitpunkt auch Inhaberin der angegebenen IP-Adresse war. 
2) Beantwortung des Auskunftsansuchens laut Art 15 DSGVO
Zum Auskunftsanspruch: über Ihre Mandantin verarbeite ich derzeit – mit Ausnahme des gegenständlichen Auskunftsbegehrens – keine personenbezogenen Daten.  
Über eine Verarbeitung der angegebenen IP-Adresse Ihrer Mandantin kann und darf ich erst Auskunft geben, wenn für mich feststeht, dass Ihre Mandantin zum Zeitpunkt des Zugriffs auch tatsächlich Inhaberin der angegebenen IP-Adresse war, da ich ansonsten möglicherweise personenbezogene Daten einer anderen Person unberechtigterweise herausgeben würde.  
Da mir der Datenschutz ein Herzensanliegen ist, haben Sie sicherlich dafür Verständnis, wenn ich hier besonders genaue Maßstäbe anlege, wie sie ja auch von Ihrer Mandantin gefordert werden. Ich weise Sie hiermit auf Ihr Recht hin, sich an die Datenschutzbehörde zu wenden, wenn Sie mit dieser Auskunft unzufrieden sein sollten. 
Ich betone jedoch, dass ich gerne weitere Auskünfte erteile, sobald die noch offenen Fragen hinsichtlich der Berechtigung Ihrer Mandantin geklärt sind. 
3) Antrag auf Auskunft laut Art 15 DSGVO
Im Gegenzug ersuche ich um Auskunft gemäß Art. 15 der Datenschutz-Grundverordnung, welche personenbezogenen Daten zu meiner Person bei Ihnen und Ihrer Mandantin verarbeitet wurden und werden. 
Ich weise darauf hin, dass neben mit meinem Namen verknüpfte personenbezogenen Daten auch alle Daten in Verbindung mit folgenden personenbezogenen Daten zu beauskunften sind: 
· Auf mich registrierte Domains: xxx.xx, xxx.xx 

Es sind also im Besonderen auch alle Auszüge aus Logdateien, die bei Ihnen, Ihren Auftragsverarbeitern oder Ihrer Mandantin gespeichert sind und die diese meine personenbezogenen Daten enthalten, zu beauskunften. 
Ich ersuche um Übermittlung aller Daten, die mit den oben genannten Daten in Verbindung stehen. Ich erwarte Ihre Antwort gemäß Art 12 DSGVO binnen eines Monats, andernfalls ich mich genötigt sehe, die diesbezüglichen Dienste der Datenschutzbehörde in Anspruch zu nehmen. 

In Erwartung Ihrer geschätzten Antwort verbleibe ich


Mit vorzüglichster Hochachtung

